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A goldislsíák alkonya
Mire ezek a sorok napvilágot látnak, Gal­

ti is miniszter és két társa, Lepadatu pénzügy- 
miniszter és Lupas közegészségügyi miniszter 
falán már el is hagyták a miniszteri bársony­
széket. Victor Moldovan besztercenaszódmegyei 
képviselőt a belügyminisztérium államtitkárává 
nevezték ki és ez az államtitkári kinevezés 
együtt jár azzal, bogy a három goldista mi­
niszter hátat fordítson az olyan nehezen meg­
szerzett miniszteri stádiumnak. Goldisck távo­
zásával tulajdonképen egy jólsikerült politikai 
kaland ért. hirtelenül véget.

A liberális kormány utolsó napjaiban szo­
katlanul forró és izzó volt a politikai aréna 
atmoszférája. A nemzeti párt, amelynek egyik 
elnöke akkoriban még Jorga volt, teljes gőz­
zel készült fel a kormány átvételére és lázasan 
folytatta a fúziós tárgyalásokat az akkori pa­
rasztpárttal, hogy a fúziót még a kormány­
csere küszöbén nyélbe tudja ütni. Az utolsó 
pillanatban a liberális párt ügyesen a tárgya­
lások közé hajította a Stere-bombát és ezzel 
hosszú időre megint eltávolította egymástól a 
két pártot. I)e a nemzeti párt nem adta fel a 
reményt, hogy egyedül is kormányra tud ke­
rülni. Ugyanakkor felvonult az Averescu-párt 
is, és úgy Jorga, mint A veresen egy-egy kor­
mánylistát. nyújtottak át az uralkodónak,

A két kormánylista a politikai élet legna­
gyobb szenzációját robbantotta ki. Goldis egy­
formán miniszternek volt kiszemelve a nemzeti­
párti és az averescanus listán is. A pálmát 
Áverésen vitte el és hogy ö lett a dezignáit 
miniszterelnök, abban oroszlánrésze éppen Goldis 
pálfordulásának volt, mert az averescanusok 
listája úgy szerepelt, mint egy néppárti-nemzeti- 
párti kollaborációs kormány. Goldis a nemzeti 
párt két másik disszidensével, Lupassal és Lepa- 
datuval együtt azt a látszatot igyekezett kel­
teni, hogy ö képviseli a nemzeti pártot, de a 
Nagyszebenben megtartott pártkongresszus vilá­
gosan rámutatott az erőviszonyokra és kisült, 
hogy a régi nemzeti pártból Goldis mellett 
csak közvetlen rokonsága áll.

Amikor Av eresen tábornok látta, hogy 
Goidisék jelenléte nem jelenti a nemzeti párt 
tömegeit, felszólította a goldisista minisztereket, 
hogy lépjenek be a néppártba. Ez az aktus 
azonban elmaradt, mert Goldis is, két másik 
minisztertársa is vonakodtak végleg otthagyni 
a nemzeti párt nevet s nem akartak tökélete­
sen egybeolvadni az averescanusokkal. Végül is 
a kormánynak sikerült megtörni a jeget Victor 
Moldova:> besztercenaszódmegyei goldisista kép­
viselőnél, aki vállalkozott arra, hogy akciót 
kezd a goldisista parlamenterek és prefektusok 
között az Averescu-pártba való beolvadás ér­
dekében.

Moldovan Victor akcióját teljes siker koro- 
1 ózta. A gold! ta parlamenterek és prefektusok 
tri rnmvgyedrésze az ő vezetése alatt belépett 

néppártba. Goldis, Lupas és Lepadatu azon­
ban továbbra b kitartottak eredeti elhatározá­
suk mellett. Moldovan Victor megkapta azt, 
amit kért, ma már államtitkárja a belügymi­
nisztériumnak. De ez az államtitkárság alapjá­
ban megrendítette a bárom goldisista minisz­
ter pozícióját, mert ma már alig három képvi­
selője van a megcsappant goldisista frakciónak, 
tehát ugyanannyi, mint amennyi minisztere van 
ennek a csoportnak. A bárom goldisista minisz­
ternek igy nem maradt más választása, mint 
levonni a leglogikusabb konzekvenciát és a leg­
utóbbi hírek szerint már befejezett tény, hogy 
ma, vagy holnap már e* is hagyják a minisz­
teri tárcákat. feG
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Á saegSiafi orosz konzul a menekülő angol 
alattvalóktól megtagadta aszlbériai átutazást
Állítólag rövidesen fegyverszünetre kerül a ser Észak- és PélMna csapatai között.

Vupeffu Kantonhoz pariéit
London, március 2. Sanghajból érkező újabb j jogosíthatja fel. 

jelentések szerint a város egyre aktuálisabbá j Egyébként a déli hadszíntéren a helyzet 
váló védelme érdekében, az angol—olasz kato- í változatlan. A „Chicago Tribuna“ értesülése

építettek ki. A védő- j liogy 
csapatok tüzérségének legnagyobb részét a nem- ; netet kötnek már a legközelebbi napokban, 
zetközi negyedeken kívül helyezték el, ami j Állítólag Csung-Csuang-Csang, a sanghaji had­
ellen Sanghaj város parancsnoka bejelentette j erők főparancsnoka felajánlotta a kantoniaknak 
tiltakozását. Sanghajban egyébként az idegen ! a sanghaji vámbevételek felét s felkérte őket, 
lakosság körében egyre inkább fokozódik a ! hogy ezen az alapon próbáljanak megegyezésre 
pánik-hangulat, amit az is bizonyít, hogy a j jutni.

konzultól, hogy a szibériai vasutakon térhesse- j Egyébként az északi és déli csapatok harcvo- 
nek vissza Angliába. Óriási feltűnést keltett, j nala Sanghaj vidékéről, valószínűleg Tajbotó 
hogy a sanghaji orosz konzul az angol alatt- | nyugati partvidékére, Sanghajtól mintegy 150 
valóknak arra való hivatkozással tagadta meg I mértüldnyire helyeződik át s igy Sanghaj egy- 
az orosz vizűm megadását, hogy az Anglia és < időre mentesül a közvetlen támadás veszé- 
Oioszország között kitört konfliktus erre nem : lyétöl.

Érmed cEm* <1^..

a megegyzés
nyilatkozik

világbéke mellett
Németország lemondott a revánsréL Kelet helyett Németországnak a szövetsége-

sek felé kell orientálódnia
Paris, március 2. Briand, Franciaország , szükség esetén a zónát átlépheti. A szükség 

külügyminisztere, minthogy ezidöszerint sem a \ esete akkor lép érvénybe, ha a keleti szövet­
szenátusban, sem a kamarában nincs külpolitikai ! ségeseket valamelyik fegyveres hatalom meg- 
javaslat és külügyi vita sem várható? a sajtó j támadná, "V olt idö? amikor tartani kellett 
utján valóságos külügyi expozét tartott. Angol ! Németországnak és a szovjetnek szövetségétől, 
lapokban közli, hogy "továbbra is kitart béke- j amely veszedelmet jelentett volna Európa és 
politikája mellett és bízik benne, hogy úgy a | a béke számára. _ Ma azonban e tekintetben a 
francia parlament, valamint a Franciaországgal j helyzet sokkal jobb. Németország úgy határo- 
szövetséges kormányok helyeselni fogják ezt a í zott, hogy nyugat felé orientálódik az oroszok- 
politikát. Ez pedig főleg" odairányul, hogy j kai való megállapodása ellenére.^ Németország
Németország és Franciaország között eltűnjön 
minden súrlódási felület és a két ország között 
politikai és gazdasági közeledés jöjjön létre. 
E közeledésnek szorosnak és tartósnak kell 
lennie. Idővel a két ország között az erkölcsi 
szolidaritásnak és materiális kapcsolatoknak 
olyan viszonyát kell megteremteni, amely már 
a gyakorlati kényszer folytán is lehetetlenné 
teszi a háborúnak és a velejáró borzalmaknak 
visszatérését.

már tudja, hogy igazi érdekei a szövetséges 
nagyhatalmak mellé szólítják, különösen Francia- 
ország mellé. Ez is Locarno egyik eredménye. 
Nem volt könnyű dolog ezt elérni.

A németek ugyanis aggódtak amiatt, hogy 
nem fogják őket a szövetségesekkel egyenjoguan 
kezelni. Akkor én azt szorgalmaztam, hogy a 
németekkel ne tárgyaljunk szertartásosan, ha­
nem fesztelenül, mint ahogy jóismerosök és 
okos emberek tárgyalnak. Úgy vélem, ez javi- 

— Soha nem állítottam, hogy ez könnyen tóttá meg a helyzetet. Az efajta _diplomáciai
és gyorsan fog végbemenni, — mondotta tárgyalásokat emberileg Kell vezetni, mint ^egy
Briand — sőt mindig is azt mondottam, hogy ; baráti beszélgetést, nehogy a gyöngébb félnek 

• 1" _X 1.--- Jir. MU za!ól<-,1 * fíírfímií) IrplliPTl "f ATVX7PPrP"f'(> ipp-vzohönvvektöl.ehhez sok idő, sok türelem és mindkét oldal- j 
ról sok ügyesség szükséges. Mégis én magam ; 
megkezdtem járni az utat anélkül, hogy vissza- : 
rettennék a veszedelmektől és az egyre feltor- . 
nyosuló akadályoktól. Nem sajnálom, hogy . 
ezen az utón megindultam, sőt boldog vagyok { 
abban a tudatban, hogy ez a munkám sikerülni

tartania kelljen fenyegető jegyzőkönyvektől. 
Lehet e metódus fölött vitatkozni, lehetséges 
hogy ez nem mindenütt helyénvaló, de egészen 
bizonyos, hogy ezúttal ez volt az egyetlen he­
lyes módszer.

Briand ezután a világbéke szempontjából 
I is fontosnak jelentette ki az uj német kor­

fog Németország számára a Versailles! szerző- ! mánvnak azt az enunciációját, amely szerint
dés a gyűlölet instrumentuma, diktátum, amit j 
azonban Locarno enyhített. A német birodalom, j 
élén Hindenburg marsallal, elismerte a versail- j 
lesi szerződésben biztosított országhatárokat. ; 
Elszászt és Lotbaringiát a németek véglegesen í 
elismerték francia birtoknak.

Briand ezután a biztonsági paktumról be- j 
szélt és közölte, hogy Anglia, és Itália is alá- { 
Írták a rajnai zónára vonatkozó záradékot, ami 
azt jelenti, hogy abban az esetben, ha Német

az uj kormány elismeri a fennálló szerzői lések 
érvényességét és azt, hogy a revansról nyilvá­
nosan lemond.

ország a rajnai zónát megsértené, Anglia és
Itália’köteles*Franciaországnak fegyveres segít­
séget nyújtani. Ezzel szemben Franciaország

— Meghflt Blank Albert, a Marmorosch-
batik egyik főnöke. Bukaresti tud őri tónk je­
lentése szerint, egy svájci szanatóriumban meg­
halt Blank Albert, a Marmcrosch Blank és Tár­
sé' Bt. 1 )• r resti négy bank egyik igazgatója 
és a cég egyik alapítója. Az elhunyt a bank 
devizacsítrily:'nuk volt a vezetője és igen tekin­
télyes szerepet játszott a bukaresti bankárvi- 
lágban.



i.i
i

. .. ...... -

Az épülő országból a krízis es, 
küliség híreivel együtt olyan eseményekről jön­
nek híradások, amelyek világos képét nyújt, 
nak arról, hogy Palesztinában a, nyomasztó 
o-azdasági válság ellenére is eleven gaZ(^as< » 
élet lüktet, Uj vállalkozások alakulnak, ujabl 
gyárak létesülnek, amelyek már a közeljövőben 
t et emes mértékben hozzá lógnak j ami m a 
munkanélküliség enyhítéséhez es meg lógjak 
szüntetni azt a feszültséget, amely az orsza 
ban a gazdasági nehézségek nyomása alatt k -
letkezett,

Palesztina ipari életének legjelentősebb ese­
ménye a Ruttenberg-müvek építési munkálatai­
nak "közeli megkezdése. A Colonial Office ál­
lamtitkára, sir John Shuckburgli közelebbről 
Jeruzsálembe érkezik, hogy végleges döntést 
hozzon az összes politikai és gazdasági kérdé­
sekben, amelyek a Ruttenberg-müvek centrale- 
iának felépítésével összefüggnek A Rutten- 
bero-müvek egész Palesztina vülamoshalozata- 
nak árammal való ellátását fogják megvalósí­
tani, a Jordán és a Jármuk vizierejenek tej- 
használásával. Valószinünek látszik, hogy a ±o- 
munkálatok már májusban megkezdődnek A 
Ruttenberg-müvek építése és üzembehozatala a 
munkások ezreit fogja foglalkoztatni. A mun­
kálatok minél hamarabbi megkezdése tehát az 
épülő országnak vitális fontosságú kérdésé an­
nál is inkább, mert ez nemcsak a jelenlegi 
munkanélküliség problémáját oldana meg. < e 
újabb munkások százainak bevándorlását tenne 
lehetővé.

Ruttenberg Pinkász mérnök egyébként, mint 
azt a „ZikoL jelenti, a transzj or dániai.kor­
mánnyal megállapodást kötött, amely szerint a 
Palestine Electric Corporation a villamosíta>i 
tervek kibővítésére újabb hatezer dunam földet 
szerez Transzj ordániában.

A mezőgazdasági telepítés elöhaladasaban 
jelentős lépést jelent a Pli A tei\e, hogj 
Benjamina és Chereda között egy nagy, húsz­
ezer* dunamra tervezett ültetvényes telepet lé­
tesít. A területtel szomszédos mocsarak lecsa- 
polási munkálatait már legközelebb megkezdik.

Egy Tel-Avivból érkező jelentés szerint az 
országépités munkájának nehézségei közelebb 
hozzák egymáshoz a világnézetileg, vagy osztály- 
helyzetileg egymástól elhatárolt pártokat. ame­
lyek pártérdekeken és szempontokon felül­
emelkedve. testvéri egységbe forrnak a közös 
eszme, ideál és a közös érdekek megvédésere.
A tel-avivi polgári és munkáspártok között 
megegyezés jött létre a községi választások 
alkalmával. A pártok koalícióba tömörültek, 
amely a következő vezetőséget állította a város 
élére: polgármester Block-BÍumenfeld munkás­
párt;, helyettesei: Rokach és Lemer (mind­
ketten polgáriUtóbbi a város pénzügyeinek 
vezetője, mig a technikai osztály élére Kaplan 
(munkáspárt) kerül.

Ez a megegyezés hosszú idő óta tartó adaz 
pártközi küzdelem befejezését jelenti, amelyet 
az egész palesztinul sajtó örömmel üdvözöl.

192(3 decemberében a hivatalos lap jelentése 
szerint összesen 513 uj bevándorló érkezett az 
országba. Ezenkívül (31 zsidó, 26 keresztény és 
8 mohamedán turista jött az országba, akik 
állandó tartózkodási engedélyt kaptak.

Néhány nap előtt ötvennyolcéves kólában 
meghalt Tel-Avivban Joel Engel, a kiváló ze­
neszerző és muzsikus, a modern zsidó zene meg­
teremtője. Joel Engel elsősorban mint zsidó 
népdalok gyűjtője és feldolgozója szerepelt, ü 
a szerzője többek között a Pibuk kísértetiesen 
szép kisérőmuzsikájának is. Körülbelül két év­
vel ezelőtt költözött át Berlinből Tel-Avivba.

KAlap'ttatotS 1909-ben.
Dr. med. MAGER és KALLÓS vegyész 

orvos-kémiai és bakteriológiai
orvosi laboratóriuma — Arad

Str. Moise Nicoara 19.
Vizsgálnak: vért (Wassermann, Widal stb.) 
gerinc-folyadékot (Goldsol) vizelet, köpet, autó- 
vaccina, ivó-viz stb. — Kívánatra vérfelfogásra 

szolgáló steril fiolát küldünk.

UJ KELET
ahol a zsidó muzsika, a zsidó zenei 
pontját akarta megteremtem, ósmtem
odaadással és lelkesedé^ dotgozott
zene propagálásán a ^ 0M mml.
fanatikusa volt jóéi +öx-pkpnvsé0‘etlcás-stndio vezetője, muzá
feltett ki a palesztinul zsidó dola 
Slis kiképzésében. Koncerteket rendezett^

Cs ü t őr tök, 192 7 március 3

az operaelőadások szinrehozataktban oroszlán- 
része volt. Teremtő erejének teljében volt, pá­
ratlan kitartással dolgozott és alig néhány nap­
pal halála előtt kezdette meg az első zsidó 
vi.ropom zenéjének megkomponálhat Avigdor 
Haméri brilliáns szövegkönyvéhez. Hirtelen 
halála nemcsak zenei életünk, hanem az egész 
világ zsidóságának súlyos gyásza.________

Csütörtök. 1927 ni

Március húszadikáig lehet jelentkezni 
az erdélyi Palesztina-kirandulasra

. 1...Í1 1 n or,/,7olAV nfns esőmcsoportnál 10 százalék, ötös csoportnál 5 szá-

7 ' Palestine Llyod autóturái
A Palestine Lloyd Ltd. igen olcsó autó- 

turákat szervezett meg Palesztinában, melyek 
a Szentföld jelentősebb helyeit érintik. Bár 
ezek a kiterjedt autóturák érdekes, nagyobb- 
szabásu programot foglalnak magukban, mégis

- . A , n  1 „Z — 4- ( i nvm* -P/VV-.4- ,

fCtuj-Kolozsvár, március 2. Az Uj h C/C(,j 
(1 ásító iától.) Március 20-án jár le az _ Erdély- 
részi Palesztinahivatal által rendezem o, u1,1'" 
dulás jelentkezési határideje. A nagyszámú ér­
deklődésre való tekintettel újból közöljük mind 
azokat a tudnivalókat, amelyek a peszaelu ki-

ran<Minden kirándulónak külön útlevélre vau . szaDasn progrumw =>—-■
rt f melvet a belügyminiszter állít ki. A olyan olcsók, (személyenkint 9 egyiptomi font)

! krtfmk legkésőbb április 13-án el kell utaz- lehetővé teszik minden egyes tarsaskiran-
^ és máius12°0 i<r tartózkodhatnak az országban. dJJnak tetszése szerint kirándulásait megtenni, 
niokt. maji 5 __ .........v-l I anélküp hogy azzal külön kiadások merülnének

fel. Elsőrendű kocsikról és tapasztalt vezetők­
ről a társaság állandóan gondoskodik. A ki­
rándulók Palesztinában a Palestine Lloyd hiva­
talától a további részletes felvilágosítást meg­
kaphatják. Utazási terveket, útmutatókat, kész­
séggel szolgáltat az ottani hivatal. Az autótura- 
tervezet a következő : 1. Jeruzsálem Jerichó - 
Jeruzsálem, 2. Jeruzsálem—Héber egyetem, 3. 
Héber egyetem—Jeruzsálem, 4. Jeruzsálem— 
Afule—Jeruzsálem—Tibérias, •>. Afule Érnek, 
fi. Tibériás—Safed, 7. Safed—Tibérias, 8. Tibé- 
riás—Haifa, 9. Haifa—Acre—Haifa, 10. Haifa- 
Telaviv, 11. Telaviv—Petach—Tikva, , 12. 
Petachti kva—Telaviv, 13. Telaviv-Risón-le- 
Cion. 14. Risón-le-Cion—Telaviv, 15. Telaviv 
Jeruzsálem.

A tengeren túlra utazóknak a belügymi­
nisztérium rendelete következtében elutazásuk 
előtt kilépési vízumot kell szerezniük útleve­
lükre a belügyminisztériumban.

Vizmndij
Azokra az útlevelekre, amelyek március 20-ig 

bezárólag a cluji Palesztinahivatalhoz beérkez­
nek, a hivatal megszerzi a vízumot, A vízum 
dija V-2 font, kb. 500 lej, palesztmahivatali ja­
nilék 900 lej, orvosi bizonyítvány (amely a ví­
zumhoz feltétlenül szükséges) 100 lej. palesztinul 
fejadó 1 fél font, kb. 500 lej.

Hajóköltségek
Odautazás. I. osztály ellátással, egyszerű ka 

Hn 16.000 lej, I. osztály ellátással, külön kabin 
17 600 lej. első osztály ellátással luxuskabin 
20000 lej. — II. osztály ellátással egyszerű 
kabin 10.500 lej, II. osztály ellátássá^ külön 
kabin 11.550 lej, II. osztály ellátás nélkül 9000 
lej - III. osztály ággyal és rituális ellátássá 
4.500 lej, III. osztály ellátás_ nélkül, aggyal 
3.700 lej, IV. osztály 3000 lej.

A jegynek oda- és visszautazásra történő 
megváltása esetén az odautazásnál 30 szazalek- 
kal kevesebb fizetendő. Eszerint az oda es 
vissza szóló jegy ára I. osztály 21.-00 lej, . 
osztály 17.850 lej, III. osztályú irtásoknál a 
tour-retour jegyek ellátás nélkül állíttatnak ki 
melv jegy ára. ággyal, de ellátás nélkül < 400 
lej. 10 tagú turistacsoportok részére az első es 
másodosztályon a hajóstársaság 10 százalék 
kedvezményt nyújt. Ezen kedvezmény otos 
csoportoknál a hajójegy áranak o százaléka.

A kiránduló társaság előreláthatólag április 
1-én fog elindulni.

A kirándulás résztvevői [mentesítve lesznek 
a máskor kimenő turistákra kötelező garancia- 
összeg deponálása alól, továbbá nem kell, te - 
mutatuiok Palesztinába érkezésükkor a máskor 
köteles 50 fontot, A hajójegyek áránál az ár­
engedmény I. és TI. osztályú utasoknál tizes
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Különleges műsor. Különleges műsor.

Charles d. Roggers bemutatja

Ismeretien katona.
Nagy megrennitő szentimentális drámát Renoud Hoffmann rende­

zésében. Főszerepekben :
Marguerite d. Motte, Henry B. 
Walthall, Charles Emelt Mack

Megható jelenetek Németország és az Egyesült-Államok harcaiból.
Orgona kíséret és ének-szoló.
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melletti Akko öble 
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az első keresztes hat 
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az ember felkeresse 
ahol Eljáhu próféta jár 
lett a komfort és mai 
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Triesztből, hogy az en 
lábához és nemsokára 
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sétálhassanak.

A Királyok kön 
vagyon Írva Eljáhu 
időszámítás előtt In 
politikai viszonyok n 
mint ma, mert a Bi 
is tudott egyébről 
harcokról. A zsidók 
tekintetben. Az egyj 
mélyen begyökerez 
egy hatalmas csoport 
és imádására ösztökélj 
támadt Eljáhu profét 
egy isten hitre.

„Izrael egész nép 
Írva a Bibliában 
ugyanoda, gyülekez 
prófétái. És ekkor Éli, 
igy szólt: Meddig fj 
tani. Ha az örökké vi 
öt kövessétek, ha a: 
jatok az ö nyomába 
szolt neki. Ekkor Éli| 
Karmel hegyén: E 
Ur prófétája, de a 
nen vannak/

És ekkor isteni 
egy áldozati üszőt vj
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Villamoson 
a Karmel hegyére

Irta: Dr. Szana Sándor (Becs)
A gazdog Ruttenberg-csoport, amely Pa­

lesztina villamosítását tűzte ki célul, a közel­
múlt, napokban egy uj társaságot alapított 
40.000 font sterling alaptőkével, hogy az észak- 
palesztinai Haifa kikötővárosát összekösse a zsi­
dók szent hegyével, a Karmellel, amelyet az ara­
bok is tisztelnek és a keresztények is. Ilyen 
módon egy ősi hely, amely az ó testamentum 
:d -jében szentség volt, könnyen hozzáférhetővé 
válik a leglustább turista számára is.

Alapjában véve egy elektromossági társulat 
Palesztinában súlyosabb föladatok megoldására 
is vállalkozhatott volna, minthogy az embere­
ket eljuttassa Éliáhu próféta otthonába, a Kar- 
melbe. A régi, de még inkább az uj cionista 
kolóniák sürgősebben rászorulnának az eleko- 
trizálásra, mint a Haifa-Karmel útra. Viszont, 
mégis csak töke került a szegény országba, 
töke és munkaalkalom és ez már bizonyos si­
kert jelent.

Évezredek és évszázadokkal ezelőtt a Haifa 
melletti Akko öble körül véres harcok zajlot­
tak le. A XI. század végén itt szállottak partra 
az első keresztes hadak és innen indultak hó­
dító útra a keresztény szenthelyekért. Mint­
hogy a szabadon álló Karmel-hegy praktikus 
stratégiai pontot is jelent, a későbbi istentele­
nebb időkben ugyanitt profán hatalmi háború­
kat is viseltek. Á Karmel-hegy mellett áll egy 
háborús emlék, hogy ráeszméltessen arra az öt­
száz katonára, aki Napóleonnal járt erre.

Egykor évekig kellett zarándokolni, hogy 
az ember felkeresse mély alázatossággal a helyet, 
ahol Éljáhu próféta járt-kelt. Aztán egyre nagyobb 
lett a komfort és ma a gyorsjáratú gőzösökkel 
mindössze három nap és egy éjjel kell utazni 
Triesztből, hogy az ember eljusson a Karmel-hegy 
lábához és nemsokára eljön az idő, hogy az 
ember olcsó villamosjeggyel feljut magára a 
kegyre. íme ez a fejlődés legújabb fázisa. Ma 
csak automobillal lehet megközelíteni a hegyet, 
az ut ugyan mindössze alig egy negyedóra a 
kikötőből, de a sofför tiz shillinget kér és ez 
kissé sok az olyanok számára, akik pénz tekin­
tetében soványan vannak felszerelve. A Rutten- 
berg-féle elektromos vonat majd ezek számára 
is lehetővé teszi, hogy a Karmel-hegy tetején 
sétálhassanak.

A Királyok könyvének első részében meg- 
vagyon írva Éljáhu próféta története. A rendes 
időszámítás előtt hozzávetőleg ezer évvel, a 
politikai viszonyok nem lehettek sokkal jobbak 
mint ma, mert a Biblia és a történetírás nem 
is tudott egyébről számot adni, mint párt­
harcokról. A zsidók sem voltak kivételek e 
tekintetben. Az egyisten hit nem volt elég 
mélyen begyökerezve a nép tudatába és volt 
egy hatalmas csoport, amely Baal tiszteletére 
és imádására ösztökélte a népet. S akkor fel­
támadt Éljáhu próféta és visszavezette népét az 
egyisten hitre.

-Izrael egész népe pedig — igy van meg­
írva a Bibliában — összeült a Karmel hegyén és 
ugyanoda, gyülekeztek Baál négyszázötven 
prófétái. És ekkor Élijáhu odalépett a nép elé és 
igy szólt: Meddig fogtok két oldal felé sántí­
tani. Ha az örökkévaló az egyetlen isten, akkor 
éit kövessétek, ha azonban Baál az, akkor jár­
jatok az ö nyomában. A nép pedig nem vála­
szolt neki. Ekkor Élijáhu igy szólt a néphez a 
Karmel hegyén: Egyedül maradtam, mint az 
Ur prófétája, de a Baál prófétái négyszázötve­
nen vannak.u

És ekkor isteni próba következett. Élijáhu 
egy áldozati üszőt vett és a Baál-próféták is

Hardtmuth
irón, toll, tollszár, írószer

gyári raktára
Lepage-nál
Kolozsvár. — Viszonteladóknak gyári ár.

egyet. Mialatt pedig a próféták hiába imád­
koztak Boáihoz, hogy küldjön le tüzet az ég­
ből, addig Élijáhu próféta imájának eredménye 
volt. Az isteni ujjmutatás a zsidókat azután 
megtérítette az egyisten hitre mind a mai 
napig. Baál prófétáit pedig a nép lemészárolta 
és e csoda emlékére oltárt állítottak fel isten 
tiszteletére. Es még egyszer szó vagyon a 
Királyok könyvében Élijáhu prófétáról abból az 
alkalomból, hogy a Jordán mellől felszállott az

egekbe. A1 Jordán pedig a Karmel hegyétől 
még ma is, automobilon egy jó óra és a hegyen 
egyedül Élijáhu prófétának szent emléke él, 
jöjjön oda akár zsidó, akár keresztény, akár 
mohamedán.

Es jönni fognak, özönleni a villamoson a 
népek. I)e vájjon magukkal viszik-e a halha­
tatlan próféta lelkét, amelynek ott kell őrköd­
nie most is a villamos idejében, mint egykoron 
a szent párt villongások korában.

Ma szembesíteni fogják Vágl Istvánt
Szánté volt népbiztossal

A budapesti rendőrség teljesen kinyomozta a kommunista összeesküvés részleteit
(Budapest, március 2. Az Uj Kelet tudósitó­

jától.) A nagyszabású kommunista összeesküvés! 
per újabb részletei a mai kihallgatások folyamán 
tisztázódtak a budapesti rendőrség előtt. A rend­
őrség ma éjjel megkezdte Vámos Miklós ügyvéd 
kihallgatását, akinek nevére volt címezve a vámhiva­
talban lefoglalt nyomdagép. A kihallgatott mérnök 
kijelentette, hogy nincsen összeköttetésben Mágiák­
kal és csak valakinek a bosszujaképen történhetett 
meg, bog}- nevét kapcsolatba hozták az újabb ma­
gyarországi kommunista szervezkedéssel. Egyéb­
ként Budapesten a kommunista összeesküvéssel 
gyanúsított egyének őrizetbevétele befejeződött, 
csupán vidéken folynak még előállítások és letar­
tóztatások.

Budapest, március 2. A kommunista össze- 
esküvési perben a kihallgatások folyamán a rendőr­
ség egyre több adat birtokába jut, minélfogva 
egyre jobban kibontakoznak a szovjet-propaganda 
méretei, a kommunista szervezkedés módja, az 
agitátorképzés és az agitáció technikája. A mai 
nap folyamán még szenzációs és izgalmas részletek 
várhatók a kihallgatások folyamán. Igen izgalmas­
nak ígérkezik Yági kihallgatása és Szántó, volt nép­
biztossal való szembesítése.

A debreceni nyomozás adatai kétségtelenül 
bizonyítják, hogy Budapest után Debrecenben volt 
a legelső szocialista szervezet, amelynek állandóan 
bárom futárja működött Budapest és Debrecen 
között.

A kamara általánosságban elfogadta
a Clearing javaslatot

A szenátus ratifikálta a marhavész elleni védekezésről szóló párisi egyezményt
(Bucuresti-Bukarest. március 2. Az Uj Kelet, 

tudósitójától.) A kamara mai ülésén Negulcseu 
elnökölt . Napirend előtt Muzetescu parasztpárti 
a hadikártalanitások felosztása ügyében szólal 
fel és megállapítja, hogy azt komoly kritériu­
mok nélkül végzik. Azután felvilágosítást kér 
az ingatlan adóról és annak alkalmazási mód­
járól.

Florescu euzapárti az erdökitermeléseknek 
zsidó társaságok részére adott monopóliumáról 
beszél és támadja Stirbey herceget, a*bukovinai 
fakitermelő társaság alelnökét.

Jacobescu parasztpárti interpellációt jelent 
be az agrárreform beszarábiai alkalmazása ügyé­
ben egy konkrét esetből kifolyólag. Kéri to­
vábbá a pénzügyminisztert, nyújtson felvilágo­
sítást a pénzügyi tisztviselők fizetésemelésének 
a mértékéről.

Joanitescu kéri az elnökséget, hogy az ö 
nevét is írják be az interpellálok névsorába 
Otetelesanu interpellációjával kapcsolatban, a 
legfőbb törvényhozó tanács hatásköréről.

Florescu euzapárti a volt hadifogoly tisztek 
előléptetése körül történt igazságtalanságok re- 
parációját követeli az önhibájukon kívül elfo­
gott tisztekkel nem lehet úgy eljárni, mint a 
magukat esetleg önként megadottakkal.

Trancu Jasi törvényjavaslatot nyújt be a 
belügyminisztérium tisztviselői nyugdíjpénztá­
rának felállításáról.

Ezután áttérnek a napirendre és 133 sza­
vazattal 2 ellenében részleteiben is megszavaz­
ták a munkafelügyeletről szóló törvényjavaslatot.

A clearing-javaslat
A kamara erre a postavezérigazgatóságnál 

létesítendő csekk és folyószámlaszolgálatról 
(clearing) szóló törvényjavaslatot kezdte tár­
gyalni.

Branco vici előadó ismerteti a javaslat 
előnyeit.

Raducanu parasztpárti üdvözli a javaslatot, 
amelynek a nemzetgazdaságra üdvös hatasai 
lesznek és kéri, hogy az összes pártok fogadják 
azt el. Szükségesnek tartja azonban, hogy meg­
felelő személyzetet képezzenek ki ennek a szol­
galatnak ellására.

Bratianu Vintila is elfogadja a javaslatot
Bratianu Vintila sajnálja, hogy egy ilyen 

fontos törvényjavaslatot nem vetettek részletes 
megvitatásra a szekciókban. Kijelenti, hogy 
amikor a liberális kormány megbukott, akkor 
már ö összegyűjtötte volt ennek a szolgálatnak 
a megvalósításához szükséges anyagot, de az 
anvau-on kívül a személyzet is szükséges, amely­

nek szakképzettséget kell szereznie. A posta­
takarékpénztári szolgálatnál felhasználandó ala­
poknak teljesen el kell lenniük különítve a 
közpénzektől. Kifogásolja, hogy nincs jelen a 
közlekedésügyi miniszter és kérdezi, hogy az ö 
távollétében módosítást elfogadnak-e a javasla­
ton, vagy sem. A javaslatot egyébként meg­
szavazza azzal a feltétellel, hogy a részletes 
vita során tekintetbe veszik megjegyzéseit.

Joanitescu szükségesnek tartja az uj speciális 
szolgálat mechanizmusának pontos előkészítését, 
támadja a javaslatot.

Brancovici a javaslat mellett szólal fel és 
Joanitescu kifogásait alaptalannak találja.

Csütörtökön lesz a részletes vita
Traneu-Iasi szintén cáfolja Joanitescu érveit, 

amelyeket alaptalanoknak tekint. Érdekesnek 
tartja, hogy Joanitescu annak a legfőbb törvény­
hozó tanácsnak e javaslattal szemben elhangzott 
megjegyzéseit tolmácsolja, amelynek ügyében 
interpellálni akar. A tanács éppen ennél a 
javaslatnál lépte át törvényes hatáskörét. Kéri 
a kamarát, szavazza meg a javaslatot.

A kamara általánosságban elfogadja a tör­
vényjavaslatot.

Negulescu elnök javaslatára elhatározzák, 
hogy csütörtökön fogják a részletes vitát meg­
kezdeni. Ezzel az ülés véget ért.

Az iskolai egyenruhák a szenátus 
előtt

A szenátus mai ülésén megszavazták Miti- 
lineu külügyminisztereű: a marhavész elleni 
intézkedésekről szóló párisi egyezmény ratifiká­
lására vonatkozó javaslatát.

Deleanu kérdezi a közlekedésügyi minisz­
tert, kinek a kötelessége informálni az orszá­
got és a külföldet a különböző eseményekről, 
amelyek a Duna-haj ózást különösen tél idején 
akadályozzák, vagy lehetővé teszik. Szónok sze­
rint ez az európai Duna-bizottság feladata.

Jorgala kérdezi, hogy az ipar- és kereske­
delemügyi miniszter mért adott egy magán- 
vállalatnak koncessziót Braila, Galac és Con- 
stanca szabadraktárainak délamerikai árucikkek 
szállítására.

Ghibu professzor kéri a kormányt, preeizi- 
rozza beszarábiai politikáját.

Ghidionescu felhívja a figyelmet azokra a 
nehézségekre, amelyeket az iskolai egyenruhák 
kötelezettsége ró a szülőkre és kéri a közokta­
tásügyi minisztert, vegye revízió alá vonatkozó
rendeletét. ,

Ezután a szenátus nehány rendkívüli hitel- 
javaslatot szavazott meg, mire az ülés véget ért.
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Páris visszavárja 
a reichstadti herceget

Egy párisi lap különös eszmet vetett lel. Azt 
ajánlja a francia kormánynak, hogy kérje vissza a 
bécsi kormánytól Napoleon fiának, a reichstadti 
hercegnek hamvait. Különös eszme, az bizonyos, 
mert íbiszen kevés az aktualitása. Párisban ma már 
nincsen Napoleon-kultusz. Edmond Rostand ,,8as- 
fiók“-a idején még számos francia szív dobbant 
meo- a rímben zengő történelmi jelenetekben, melyek 
a .(gloire “-t dicsőítették. Ma már a gloire fénye 
kissé megkopott, mert a világháború nem hozta 
magával a napóleoni idők gazdagságát, fényét és 
lehetőségeit, ellenkezőleg : pacifizmust hozott és a 
köztársasági hűség megerősödését.

Reichstadt hercegének ma már nincsen politikai 
vonzóereje, mint általában a bonapartizmusnak 
sincsen. Anatole Francé alaposan megnyirbálta 
Napoleon dicsőségét, a polgári radikalizmus politikai 
atmoszférájában nevelt ügyvédek és finánc-kapitalis­
ták pedig a császárság nimbuszából csak a ténj - 
ixzés szeretetét és a pénzgazdasággal járó hatalom j 
kultuszát mentették át, X császárság költője . még 
Dumas pére volt, aki a Napoleon-korszak minden 
romanticizmusát megszólaltatta, a világháborúé már 
Henri Barbusse, aki a gloireból csak a vér. a 
pusztulás és a halálliörgés motívumait hallja ki.

A múlt század polgári romanticizmusában még 
költői teltséggel zengtek Edmond Rostand rímei a 
reichstadti herceg szőkeségéről, akinek terhes tra­
dícióit a gyűlöletes bécsi udvarban rövidre, majd 
halálosra nyesték. Ez a romantika ma már meg­
szokott valami és majdnem anakronisztikus, hiszen 
Herriot és Briand. a világháború pokla után követ­
kező francia politikusok, a németekkel való ki­
egyezés hívei.

Reichstadt hercegének tehát, ha véletlenül tény­
leg hazakerülnének Parisba, az invalidusok tem­
plomába hamvai, ma már nem volna több jelentő­
sége, mint egy történelmi ereklyének, mint. egy 
lehanyatlott szimbólumnak, amelynek értelmét a 
gigászi események lekoptatták és puszta emlékké 
devalválták.

Pár évtizeddel, vagy akár a világháború kitö­
rése előtt pár évvel is, a párisi lap eszméje való­
ságos diplomáciai bonyodalmat idézett volna elő, 
nagyhatalmi versengést a Habsburg-dinasztia és a 
demokratikus francia köztársaság között s ime : ma 
már a letört Habsburgok részéről sern merült fél 
egyetlen ellentmondó szó azirányban, hogy Reich­
stadt hercegének hamvait vissza szállítsák Parisba, 
mert a szőke Mária Lujza gyermekének hamvai nem 
nyugodhatnak egy republikánus császár hamvai 
mellett!

Becs és Páris lelke, a hajdan egymásra fene- 
kedő, a szőke herceg holtteste felett ma már béké­
sen nyújt egymásnak kezet : a rostandi problémák 
nem problémák többé s a veterán napóleoni tisztek 
összeesküvése helyett ma már szociális összeeskü­
vések szálait bogozzák a világ különböző rendőrségei.

Egészen bizonyos, hogy a párisi lap javaslata 
nem is politikai tendenciájú s egyáltalában nem 
fakadt az aktuálitás talajából. Inkább muzeális ötlet, 
archeológiái ambíció megnyilvánulása, visszakivánása 
egy darab múltnak, melyet viharos események ki­
szakítottak a francia nemzeti egység testéből. Es 
talán, ha a reichstadti herceg hamvai tényleg visz- 
szakerülnek Parisba, Bécs egy koporsóval és Páris 
egy legendával lesz szegényebb. Egy legendával 
lesz szegényebb!) Páris. mert a közelség minden- 
napiságában lekopnak a hercegi halott emlékéről a 
rostandifromantika színei s Reichstadt hercegének 
koporsója egy egészen keserű s egy egészen sivár 
sors puszta keretévé fog egyszerűsödni.

A glóiretól mind messzebbre távolodik Francia- 
ország, mely többé nem a bonapartizmus és nem a 
kalandor-császárságok országa, hanem egy, a nagy 

.«*>
É Rövid idő alatt sikerül bebizonyítani, hogy a I

szavak és nagy görögtüzekből kiábrándult nép , 
amelyik nem akar immár terjeszkedni, hanem meg­
tartani akarja. még pedig minden eszközzel es 
mindenáron, a múlt szerzeményein. A vérontás 
őrülete és a gloire fantazmagóriája ma a szomsze 
Itália nemzeti tulajdonságává nőtte ki magat, elén 
egy ál-Napoleonnai, aki történetesen Mussolini nevre 
hallgat. Franciaország ma éppen ez ellen a glo,re- 
offenziva ellen védekezik s mi sincs tőle távola j >, 
mint hogy a dicsőség kedvéért, nagyon is meg­
csökkent "férfi-állományát újra a harcterek pokla »a 
kergesse.

És ha van is még monarchista mozgalom francia-

országban, az semmiesetre sem bonapartei jellegű. 
Az „Action Francai se“ körül csoportosuló royalisták 
n any on is plebejusnak tartanák valamelyik Bona­
parte leszármazottját ahhoz, hogy a francia trónra 
ültessék : az ő eszméjük egy hamisítatlan Bourbon - 
királv, aki megváltaná Franciaországot a radikaliz­
mus'és a köztársasági politika karmai közül.

Reichstadt hercegének tehát még haló porában 
sincs sok keresni valója Parisban, a ma Parisában.

I És ha Páris mégis visszavárja Reichstadt hercegét,
' úgy ezt csak a halványodó emlékek kedvéért teszi 

és talán inkább Edmond Rostand, mint Napoleon 
kedvéért!

A belügyminiszter rendűidet adoTi ki q tartóz­
kodási engedéllyel nem rendelkező idegenek ellen
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(Bucuresti-Bukarest, március 2. Az Ij ho­
let tudósítójától.) Amint már jelentette az Uj 
Kelet, a belügyminisztérium drákói szigorúsági! 
rendeletet adott ki azok az idegenek ellen, 
akik utazási dokumentum, vagy tartózkodási 
engedély nélkül tartózkodnak az országban. 
A rendelet szószerinti szövege a „Monitorul 
Ofieial" vasárnapi számában is megjelent és 
azt a hivatalos lap nyomán alább közöljük:

Mindazok az idegenek, akik 1918 december 
1 óta utazási dokumentumok (útlevél, vagy 
utazási igazolvány) nélkül léptek Románia te­
rületére, valamint azok is, akik most nem ren­
delkeznek ezekkel a dokumentumokkal és tar­
tózkodási engedélyt sem kaptak, kötelesek 15 
napon belül jelentkezni városokban a brigád- 
parancsnokok, vagy a szigurancafönökök, fal­
vakban pedig a csendőröm vezetői előtt.

A jelentkezés alkalmával fel kell műt at ni ok 
az•• összes okmányokat, amellyel személyazonos­
ságukat igazolják (születési, személyazonossági,

iskola-bizonyitványok, adónyugták, stb. Azok 
ellen, akik a kitűzött határidőn belül nem je­
lentkeznek. a törvény teljes szigorával fognak 
eljárni.

Ugyanilyen szigorral fognak eljárni a ház- 
tulajdonosokkal és bérlőkkel és lukasai lukkal 
szemben, akik házat, lakást, vagy szobát adnak 
ki. vagy bármilyen magános ellen. akik a fenti 
kategóriához tartozó idegent elszállásol, ha eze­
ket rejtegetni fogják, vagy megakadályozzák 
jelentkezésüket és nem fogják jelenteni a ha­
tóságoknak az idegenek jelenlétét, akikről szó 
van, akár családtagról, alkalmazottról, szolgá­
ról van szó. akik házukban laknak, együtt él­
nek velük, vagy vállalataiknál nyertek al­
kalmazást.

A jelentkező idegenek a beterjesztett akták, 
vagy az adott nyilatkozat ellenében egy elis­
mervényt fognak adni. amelyben leszögezik, 
hogy beterjesztették-e, vagy nem az aktákat v

Mai zónába osztotta Itália az öt kontinenst 
termékeinek elhelyezése szempontjából

Az olasz Ipar a kormány teljes támogatása mellett nemcsak kiszorítja 
a külföldi importot, de egymásután hódítja el a kontinens államok fo­

gyasztópiacait. A román-olasz kereskedelmi kapcsolatok

bélyegzői és gyártmányai legjobbak, legszebbek 6 
és legolcsóbbak. Cluj," Calea Regele Ferdinand f 
(v. Ferencz József-ut). Tzigurancával szemben P ---- -------- -------- --------- -------PWS8F8

(Róma, március 2. Az Uj Kelet, tudósítójá­
tól.) Az olasz nemzetgazdasági minisztérium 
amely az utóbbi három év alatt csak elvétve 
adott szélesebbkörü programot, a belpolitikai 
helyzet megszilárdulása után hozzáfogott a 
fascista gazdasági program végrehajtásához, 
amely szoros kapcsolatban áll a lira tervbevett 
revalorizációjával és amelyhez döntő tényező­
ként járul hozzá a 3 és háromnegyed milliár­
dos eredménnyel zárult nemzeti kölcsön. A 
..mindent itthon“ program végrehajtásával egy­
idejűleg indult meg az export fokozását célzó 
szerződések és egyezmények tárgyalásának sora 
is. Tehát egyrészt az import csökkentése, más­
részt a kivitel fokozása adja meg az uj olasz 
gazdasági év keretét.

Olaszország, mint ipari állam, nagymennyi­
ségű szén és világitóanyag behozatalára szorul, 
amely a behozatal közel GO százalékát képezi. 
Ennek eliminálásával, vagy inkább csökkentésé­
vel kapcsolatosak azok a kísérletek, amelyek az 
anyaország és a gyarmatok területén hónapok 
óta folynak és amelyek részben sikerre ve­
zettek.

A toszkániai erdők növényi szenéből 
sikerült vegyi utón esogént kihozni, 
amely legtöbb esetben pótolja a benzint

Másfél kiló faanyagból egy liter benzin 
értékű esogent préseltek. Szicíliában, Szardíniá­
ban és az északafrikai gyarmatokon most foly­
nak a kutatások petróleumforrások után. A 
raguzai aszfalttelepek olaj hozadékának felhasz­
nálását rendeli el egyik ujabbkeletü rendelet. 
Az Alpokban tervezett hatalmas elektromos­
telep felépítése évekig eltart, úgy, hogy ez a 
közeljövőben nem jöhet számításba az elektri- 
fikálás szempontjából. Néhány már meglévő 
kisebb telep kibővítése is redukálni fogja 
egyelőre a szénszükségletet.

Ugyancsak Toszkánban nagyobb barnavas- 
éretelepeket találtak, amelyekkel kapcsolatban 
a nyersfémek behozatalának korlátozását emle­
getik. A hemalit kíséretében levő sziIlkátok 
felhasználása, valamint a gyarmatokon. Tri po­
liszban és Kyrenaikában felszínre hozott fősz- j 
fát. szidérit és mangántelepek is az utóbbi *

hónapok intenzív munkájának eredményei. Ezen 
kutatásokba a szakértőkön kívül az érdekelt 
gyáripari vállalatok is résztvesznek, hogy foko­
zatosan kiszorítsák belföldről az importált 
nyersanyagokat.

A fascista gazdasági politikát általában 
minden vonalon az érdekelt gazdasági 
tényezők együttműködése és meg­

hallgatása jellemzi.
Ezen politika eredményei az újabb olasz 

mezőgazdasági gépek, amelyek készítésére ál­
lami támogatással most rendezkednek be az 
egyes autó- és gépgyárak és amelyek vám- 
mentességük folytán ki fogják szorítani a töké­
letesebb. de drágább német gyártmányokat.

A behozatal másik nagy tehertétele, a ga­
bona, amely rossz belföldi termés esetén ka­
tasztrofálisan befolyásolja az olasz külkereske­
delmi mérleget. A kormány széleskörű propa­
gandát fejt ki az elhanyagolt mezőgazdaság 
fellendítése érdekében, mert egyrészt a haszná­
latlan területeket is a nemzetgazdaság szolgá­
latába állítja, másrészt a munkanélküliség kér­
dését enyhíti. Két tíz- és ötvenezer lírás pályá­
zatot hirdet az érdekelt minisztérium olyan 
robbanóanyag feltalálására, amely a kompakt 
és hasznavehetetlen földet robbantás által meg- 
puhitja és egyúttal a szükséges kémiai anya­
gokkal látja el. A szabadságos, illetve leszerelt 
katonákat földhöz juttatja és amortizációs köl­
csönnel és felszereléssel látja el.

A minisztérium mellett hét vezérigazgató­
ságot állítottak fel a kivitel intézésére. Hat 
zónába osztották az üt kontinenst az olasz ter­
mékek elhelyezési piaca szempontjából, a hete­
dik vezérigazgatóság a propaganda-ügyeket in­
tézi. Olaszország az elmúlt év folyamán egyre- 
másra kötött gazdasági egyezményeket a legtá­
volabb fekvő országokkal is. Az egyezmények 
nyomán olasz kereskedelmi vállalatok találtak 
kapcsolatot a külföldi importőrökkel,

a távol keleten és a gazdaságilag ala­
csonyabb fokú országokban olasz ke­

reskedők irányítják a piacot.
A politikai és gazdasági természetű albán

egyezményt rövic 
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egyezményt rövid egymásutánban követte a 
német tarifaegyezmény, a most készülő francia 
Phvmegvezmény, valamint a folyamatban levő 

o/as'z-román tárgyalások. A ratifikált olasz-lett 
. .o'vezinény az olasz aereonautikai gepek piaeat

a görög-olasz halászszerződés a Föld­
közi-tenger halászati hegemóniáját je­

lenti Itáliának.

]oV kerül el az olasz narancs a legészakibb or- 
<Almokba is, a gyengébb minőségű olasz szövet 
/ távoli Oroszországba, A selyemipar, minthogy 

‘nem fedezi a külföldi keresletet, a termelés 
fokozására szorul, az olasz borok teljesen ki­
bontják Németországból a spauvol termékeket, 
•,z olasz sajt a hires svájci és hollandi termé­
kekkel konkurrál árban.

\z olasz gazdasági program abban merül 
ki tehát, hogy kiszoritni belföldről a külföldi 
termékeket a hazai termelés fokozása révén, 

ortot pedig fokozni a maximumig. Ez a 
program nem egyszer vezet összeütközésre az 
érdekelt államok" között, minthogy az olasz

kormány a belföldi termelés védelmére vám­
emelésektől és behozatali korlátozásoktól sem 
riad vissza, addig is, amíg az államilag, támo­
gatott belföldi gyáripar szuperioritásra nem 
emelkedik minden vonalon.

A folyamatban levő olasz-román tár­
gyalások is újabb piacot fognak sze­
rezni nemcsak az olasz selyemiparnak, 
hanem a textil minden vonatkozásában,

minthogy a fejlődőképes, «.le az adóktól sújtott 
román textilipar aligha lehet ltonkurrense az 
állami érdekekkel összhangba hozott és támo­
gatott olasz textiliparral. A Romániában mű­
ködő olasz A. G. I. P. petróleumtársaság is jól 
sikerült gazdasági évet mutat fel. aminthogy az 
egyre fejlődő olasz-román „kereskedelmi kapcso­
lat minden vonatkozásában kielégíti az illetékes 
olasz köröket. A románokkal tárgyaló olasz 
bizottságokban a minisztériumi szakértőkkel 
egyidejűleg a legkiválóbb gyáripari képviselők 
foglalnak helyet, akik leginkább hivatottak az 
olasz kivitel expanzív politikáját megvalósítani.

Köves Gyula

HÍREK
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsi­

dóság napilapja.
Szerkesztik: Giszkalay János és dr. Marton Ernő. 
Felelős szerkesztő: Marton Ernő.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.
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Súlyos ilélet a Cactiiní váró bukaresti 
munkások bünperében

lickst -Bukarest. március 1’. .1 hadbiróstíg fern délben hirdette ki az Ítéletet a bukaresti 
tüntető munkásuk bünperéhen. Hmlíkezetes, az elmúlt hét betlojen munkás- esékcsoportok vonultak fel a bukaresti északi fklyallvarhoz, Maróéi Cachin

Jlö Humanite« igazgatójának fogyások). A munkások demonstrálni akartak Cachin
mellett, mi? a diákok heves tüntetésre készölM eflene. A pályaudvaron a vad szerint a vad-

rnniratokat osztogattak és megtámadták a diakokat. A rendőrség >s szigu 
; ™"kást l«"**«*- ^tóztatottak közül

hat............ryet két reu Uten szabadon bocsátottak, a többi ellen, azonban lefolytattak a vizsgalatot
-s. hadbíróság elé állították, amely háromnapi tárgyalás után ma hirdette ki az ítéletet. A kad- 

T .1 í - Ifendelovits Jakabot és Schein Salamont negyhonapi, a többi vad-
htíHt‘két hóZpig’ terjedő fogházra ítélte. Négy vádlottat felmentettek Az elítélteket 
„ hitiitetőtőr\ én\ könyv 22-,k szakasza éneimében politikai jogaik gyakorlását,,! hat cv,g tel- 
függesztette. Az. elitéltek felebbeztek.

Csak az összes hirói illetékek 
lefizetése után engedik meg a perek sürgetését

(Cluj-Kolozsvár, március Az Uj Kelet tu-
dúsitójától.) Egy legutóbbi számunkban rámu­
tattunk arra. hogy az igazságszolgaltatas ano­
máliái milyen súlyos mértékben befolyásoljak 

asági életünk menetét. Alkalmunk volt rá­
mutatni arra, hogy megfelelő számú bírói kar 
hiányában a peres eljárás úgyszólván illuzó- 
riussá vált, mert a felhalmozódott restancia 
miatt csak évek. legjobb esetben is hosszú hó­
napok múlva kerülhet sor a követelések végre­
hajtására. Ez pedig közvetlenül a hitelélet és 
a külföld bizalmának megrendüléséhez vezetett.

atal a kolozsvári jarasbirosag elnökének 
vgy döntése foglalkoztatja a város gazdasági 
köreit. Enea Maniu, a kolozsvári jarasbirosag 
uj elnöke, aki nemrégen foglalta el, hivatalát, 
teljes erővel látott hozzá a járásbíróságon fel­
halmozódott többéves restancia feldolgozásá­
hoz. A járásbíróság elnöke a régi perek likvi­
dálásával kapcsolatban rendeletet adott ki, 
amely szerint perek sürgetését csakis azoknak 
a feleknek engedi meg, akik a per összes ille­
tékeit (az uj bírói taksákat, a kétszázalékos 
illetéket stb.i előre fizetik le.

Ez az intézkedés a kis hitelek folyósítását 
gyáraknak és nagykereskedőknek fölöttébb 
kockázatossá teszi, mert a kihitelezés eseten 
peres eljárásra hónapok után is csak úgy kerül-

hét a sor. ha a horribilis és tálán a perelt 
hitelösszeget is meghaladó illetékeket előre 
befizetik, viszont ezek behajtása csak újabb 
hónapok után kerül végrehajtásra s akkor is 
fölöttébb kétes eredménnyel.

A kolozsvári ügyvédi kamara már hónapok 
óta állandóan felszínen tartja a nagyobbrészt 
méltánytalan s az igazságszolgaltatast ugyszol- 
vári privilegizáló illetékek kérdését, melyeknek 
eltörléséért már többizben interveniált az igaz­
ságügyi minisztériumnál. A parlamenti ülésszak 
elé azonban még azokat a törvényjavaslatokat 
sem terjesztették be, amelyek néhány régebbi 
sérelem orvoslását jelentették. így tehát, na­
gyon kevés kilátás van arra, hogy ez a kérdés
rovid időn belül megoldást nyerjen.
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A túlélt halálok
Én sokszor haltam meg szivemben 
és sokszor haltam meg hitemben is. 
de mert az életben, én-uramban nagyon hittem : 
sok feltámadás adatott nekem. 

j Nemrégiben meghaltam újra szivemben. 
j clsirattam és eltemettem sorsomat,
I f/e mert az életben, én-uramban nagyon hittem :
! ma újra élek és friss szemekkel látok.

Múlt életem gyilkosait mind megáldom, 
mert ök adták a feltámadást nekem, 
mert ök dobtak a mélybe, ahonnan nincs kint 
csak a Magasság, mely uj édes szemekben meg­

ragyog

Hozzátok szólok, kik 1 öleltétek mind 
egykor a halált, szerelemben, hitben, 
teljesiiletlcn órák és mámorok poklában . 
Hozzátok szólok: énekeljetek, 
mert nincs oldottabb, mint a túlélt halál.
A meghalt szív, mely újra dobban, 
olyan mint az orgonafakadás, 
a lezárt szem, mely újra néz 
olyan, mint a tavaszi reggel tengerek felett.
Az ölbe hullt kar, mely újra kitárul, 
olyan mint a megindult forrás.
A túlélt halál: újrakezdett élet, 
erős és megtagadhatatlan.

Gálámon László

Kigyuladt a ploestii Norisz petró- 
leumfinomitó. Bukarestből jelentik : Tegnap dél­
után 5 órakor kigyuladt a ploestii állomás mellett 
levő Norisz petróleumfinomitó. A tűz a gyár kö­
zepén levő medencében keletkezett, amely kői ül 
van véve petróleum és benzinraktárakkal, A vesze­
delem rendkívül nagy volt és csak a tűzoltók és a 
munkásság önfeláldozó munkájának köszönhető, hogy 
sikerült a medencét izolálni három órai nehéz küz­
delem után.

WSsmi

— Figyelmeztetés az állampolgársági 
ügyekben. A Zsidó Nemzeti Szövetség köz­
ponti jogvédő Irodája figyelmeztetni kí­
vánja mindazokat, kiknek elintézetlen ál­
lampolgársági ügyük a cluji Tábla mellett 
működő felebbezési bizottságnál fekszik, 
hogy ügyeik állásáról meggyőződve, az 
esetleges szükséges igazoló okmányokat 
feltétlenül beterjesszék. Az említett bizott­
ság állandóan működik és állandóan dönt 
az ügyekben és sokszor csak az hátrál­
tatja a mielőbbi elintézést, hogy egyik­
másik okmány hiányzik, melyeknek be­
szerzése azután nagyon késlelteti az ügyek 
befejezését. Mindenkinek tanácsoljuk saját 
érdekében, hogy az ügye állásáról infor­
málódjon, mert az érvényben levő eljárás 
szerint az is megtörténhetik, hogy ügyé­
ben csak akkor kap értesítést, ha az utolsó 
fórum által is a bukaresti Curtea de Ca- 
satia által el van utasítva, amikor is már 
nem áll módjában bizonyító iratait becsa­
tolni s abba a szituációba kerül, hogy a 
nagyon hosszadalmas és költséges hono­
sítási eljárás utján szerezheti csak meg 
állampolgárságát. A cluji Tábla mellett 
működő bizottság ujabbban a következő 
ügyekben döntött: Zuckermandel Ernő 
fiatéö-, Fisch Hersch Nasaud, Feldmayer 
Adolf Vaidasa, Wieder Adolf Poieni, Haus­
ier Benjamin Zam, Bader josif Zam, Da- 
vidovits Dezideriu Copalnic-manastur, Vad. 
Feigenbaum Lipót Déva, Grünwald Jacob 
Huedin.

— Borzalmas bányaszerencsétlenség 
Angliában. Londonból jelentik : Dél-AN alesben 
borzalmas bányakatasztrófa történt, amelynek 
számos halálos áldozata van. A katasztrófa ed­
digi áldozatainak száma hatvanhétre emelkedett. 
A beomlott tárnában eltemetett 141 bányász­
ból csak hetvenhetet sikerült élve megmenteni. 
Tegnap estig 24 holttestet húztak ki, 45 még 
a tárnában maradt.
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— Bratianu Jonel előadása a külpoliti­
kai helyzetről. Bukarestből jelentik : Bratianu 
Jonel tegnap este előadást tartott az Atheneum- 
ban a külpolitikai helyzetről, a balkánkrizistöl 
kezdve egészen a san-stefanoi békéig. Az elő­
adáson igen disztingvált közönség jelent meg. 
Bratianu különösen Károly király szerepéről 
beszélt és előadta, hogy az első román-orosz meg­
állapodást még a világháború előtt kötötték. 
Oroszország garantálta Romániának semlegessé­
gét és egyben elismerte J Erdélyre vonatkozó 
jogait. Ezt az egyezményt Károly király közbe- 
)árulásával kötötték.

— Oroszországnak 145 millió lakosa van.
Moszkvai jelentés szerint a központi statisztikai 
hivatal kiadta az első kimutatást a népszámlá­
lás eredményéről. Az adatok szerint 145 millió 
lakosa van Szovjet Oroszországnak. Ez a szám 
nem végleges, mert a középázsiai és a jukucki 
tartomány népszámlálása még nincs befejezve.

* Ingyenes könyvelői tanfolyam. Felkér­
jük mindazon jkereskedelmi alkalmazottakat és magán- 
tisztviselőket, akik a könyvelői tanfolyamunkon részt 
ikarnak venni, hogy folyó hó 6-án, vasárnap délelőtt 

'.) órakor egyesületi helyiségünkben Str. Maloasa 
No. 6. (Metropol) jelenjenek meg.

— Szerzői est az „Ezra“ rendezésében. 
Az Ezra Zsidó Intellektuelek Egyesülete zsidó iro- 
lalmi estélyt rendez, amelynek rendkívüli érdekes­
séget ad az a körülmény, hogy Erdély zsidó ii ói 
■s költői személyesen fogják legértékesebb írásaikat 
ílőadni Fokozni fogja ezen érdekességet, hogy Er- 
lély távolabbi városaiban élő költők és költőnők is 
fél fognak lépni a szerzői est műsorának keretében, 
ikiket szintén alkalma lesz az irodalom iránt érdek­
lődő kolozsvári közönségnek személyesen megismerni, 
i gondosan megválogatott műsort Dr. Marton Ernő 
ilőadása fogja bevezetni. A változatos műsor egyéb­
ként két részből fog állni, az első lesz a tulajdon- 
íépeni szerzői est, amelynek során többek között 
Jen Ami, Becski Andor, Darvas Simon, Giszkalay 
dános, Hamburg-Becski Irén, Kádár Imre, Inge ti 
Ernő, Ruth Klára, Salamon László, Szabó Imre stb. 
ágnak saját müveikből személyesen előadni, míg a 

második részben hivatott recitátorok fognak erdélyi 
•Is külföldi költők müveiből előadni. Ebben a rész­
ien a már felsorolt erdélyieken kívül Hajnal László,

! Anyi Andor és Adám Ferenc, külföldi költők kő­
ül pedig Bialik, Werfel, Ivan Goll és Else Lasker- 

Scbüler költeményei fognak szerepelni. A stílusosan 
isszeállitott műsort komoly értékű zene és ének­
számok teszik változatossá, mig utolsó számként egy 
■lőre be nem jelentett művészi meglepetésben fog a 
közönség részesülni. A sablonos rendezvényektől 
átérő szerzői est bizonyára a legnagyobb érdeklődést 
ogja Kolozsvár intellektuális zsidóságának széles 
•étegéből kiváltani. A szerzői est március 10-én 
esz magtartva a rém. katli. gimnázium dísz­
emében.

— „Tudomány szempontjából kifogás­
talan, társadalmilag nem.“ Prágából jelentik :

V „Tribuna“ Tudomány és nacionalizmus címmel 
vdekes cikket közöl, amely a cseh és német fö- 
skolákban uralkodó viszonyokkal foglalkozik. A lap 
:ritik a tárgyává teszi a megüresedő tanszékek be- 
öltésénél szokásos eljárást és tiltakozik az ellen, 
fogy a tanári kollégium a vallási momentumokra 
lelyezi a fosulyt. A lap a következő példákat em- 
iti fel : gyakran történik meg az, hogy a cseh - 
zlovák orvosi fakultás kiváló tudósokat elutasít, 
nert nem áriák. Egy belgyógyász habitációs mun- 
. áj ára a következőket Írták rá : „tudomány szem- 
)ontjából kifogástalan, társadalmilag nem.“ Ez az 
•set gyakran előfordul. Az említett cseh zsidó ma 
z amerikai orvosi kar büszkesége. Ahrenstein mér- 
íök, a Zeppelin-müvek világhírű konstruktőrje an- 
íak idején a prágai német technikára akart beke- 
ülni. Kitűnő kvalifikációi miatt kellett a ternóba 
enni, de a következő megjegyzéssel terjesztették 
el: „nem szabad kinevezni.“ A prágai cseh filo- 
ófiai fakultás előbb a jelöltek keresztlevelét kéri 
s csak azután a kvalifikációt. Érdekes egy fiatal 
ogorvos esete, aki óriási jelentőségű felfedezést tett 
i foggyógyászat terén. Az orvos, bár külföldi volt, 
ökéletesen bírta a cseh nyel vet.“A cseh klinikára 
kart bekerülni, de mivel nem nem volt ária, gtuiy- 
íval elutasították. A berlini fogklinika el van ra- 
adtatva kutatásaitól.

STANIOLT

_____ s    ni, 11 ■ 11 — --------—

á lengyelek visszaadják fiinál a litvánoknak
. , __ ia*«aíXH os liíwónJnmnrcl &(rv97*9.2 A DlfiSfiffTfiZásf R7. firne»Aneol közvetítéssel létrejött a litván-lengyel egyezség. A megegyezést az orosz 

6 ' támadástól való félelem diktálta
március 2. Minden cáfolat ellenére most már bizonyos, hogy az angol közvet itéss<
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sei
megindult litván-lengyel tárgyalások befejeződtek. A nagy titokban történt tanácskozások során 
megoldást találtak Oviinál problémára. is. Eszerint kengyelország elméletileg lemond a vilnai 
területek lelett gyakorlandó felségjogáról és elismeri, hogy a területek Litvániához tartoznak. 
Litvánia viszont hozzájárul ahhoz, hogy T limit lengyel katonaság tartsa megszállva, mindaddig. 
amig Oroszországban a viszonyok döntő módon meg nem változtak. Mihelyt Oroszország meg­
szűnt keleti szomszédai számára veszedelmessé válni. í 'ilna városában megszüntetik a lengyel
mc »szállást és a várost Litvániához csatolják.

Befejeződöd az utódállamok ügyvédeinek
konferenciája

Nemzetközi együttműködés a kényszeregyezségi eljárás körül
l'ozsony, március 2. Közölte az Uj Kelet, j 

hogy az utódállamok ügyvédei Pozsonyban közös { 
érdekeik megvitatására konferenciára gyűltek össze, j 
Az értekezlet elnökéül Valenta Ladiszlav clr.-t, a s
prágai ügyvédszövetség elnökét választották meu 
alelnökeiül pedig Magyarország részétől Xyulászi 
János dr.-t, az Országos Ügyvédszövetség társelnö­
két. Csehszlovákia részéről Abel Pál dr.-t, Jugo­
szlávia részéről pedig Adamovics Stevo dr.-t. Az 
alakuló teljes ülés az értekezlet napirendjén lévő 
kérdések tárgyalására albizottságokat küldött ki.

A kettős adók és illetékek kérdését tárgyaló 
bizottság munkálataiban élénk részt vett Adamovics 
Stevo dr. jugoszláv kiküldött és értékes felvilágo­
sításokat nyújtott Tichy dr., a csehszlovák pénz­
ügyminiszter képviselője. A telekkönyvi bizottság 
Beck Salamon dr.-nak, a bizottság elnökének . refe-

Nagyban is szállít Révész Béla 
papirkereskedése Marosvásárhely 
Kérjen ajánlatot 5

— Két becsapott bécsi orvosprofesszor.
Becsből jelentik: Dr. Sachs egyetemi tanár, 
nagyhírű szemorvos feljelentést tett a rendőrségen 
Georg Goldwurm fiatal bankár ellen, aki négy- 
százezer schillinggel károsította meg. Goldwurm ma 
mindössze huszonötéves és már huszonhété vés korá­
ban egészen nagyszabású üzleteket bonyolított le, 
Varsóban autó taxi-gyárat alapított és Becsben egy 
illatszergyárat. Mindkét vállalkozás eleinte nagy­
szerűen prosperált, később azonban a fiatalember 
nagy költekezései miatt a vállalkozások hanyatlot­
tak és végül ki kellett mondani a felszámolást. Dr. 
Sachstól a bankár még akkor csalta ki a pénzeket, 
amikor biztosan tudta, hogy vállalkozásai menthe­
tetlenek. Egyidejűleg egy másik egyetemi tanár, 
dr. Franz Érben belgyógyász is feljelentést tett a 
rendőrségen egy V ilhelmine Schwab nevű asszony 
ellen, aki szintén nagy összegeket csalt, ki az or­
vostanártól, azzal az ürüggyel, hogy a pénzt na­
gyon előnyösen kamatoztatni fogja egy olaj- és 
szappangyárban. A gyárból azonban semmi sem 
lett, ellenben az orvostanár pénze elúszott. A rend­
őrség megindította az eljárást.

— Házasság. Czinezár Erzsiké és Berkovics 
Miksa folyó hó 6-án délután 1/o2 órakor tartják 
esküvőjüket Piata Mikai Viteazul 37. szám alatt. 
Minden külön értesítés helyett.)

— Ferrerót Mussolini nem engedi ki az 
Országból. Washingtonból jelentik: Guglielmo 
Ferreró, a világhírű olasz történetíró meghívást ka­
pott amerikai egyetemektől, hogy a tavaszkor az 
Egyesült-Államokban előadásokat tartson világhis­
tóriai témákról. Mussolini azonban megtagadta a 
történésztől az útlevelet, nyilván azért, mert Ferrero 
nem nagyon lelkesedik a fascizmusért, A történetíró 
egyik newyorki barátjának levelet irt, amelyben 
közli, hogy alapjábanvéve fogoly saját országában. 
„Ebből következtetni lehet, — írja tovább — hogy 
a nagy háború milyen gazdag gyümölcsöket érlelt 
a mi szabadsagunk szempontjából“. Mussolini egyéb­
ként mar az elmúlt nyáron megtagadta Ferrerotól 
a Svájcba szóló útlevelet,

Kaderech. Az erdélyi sómérek uj lap­
jának, a „Hadereclv-nek negyedik száma érke­
zett ma hozzánk. Tetszetős formában, jó tar­
talommal megirott újságja ez annak a zsidó 
ifjúságnak, amely élettartalmat keres jó csele­
kedetben, sportban és önmivelődésben. A mos­
tam szám Trumpeldor emlékének van szánva, 
annak a fiatal hősnek, akinek élete forrása le­
het minden fiatal zsidó moráljának és életfel­
fogásának. A Temesvár ott megjelenő újság nagy 
népszerűségnek örvend országszerte és egyre 
tökéletesebb számai csak azt bizonyítják, hogy 
a; folyóirat hivatva lesz az erdélyi zsidó ifjú­
ság szellemi életében vezető pozíciót el­
foglalni.

rátumával és Galla dr. (Pozsony) fejtegetésem-1 
foglalkozott. Az inzolvenciás jog bizottsága Wolf 
dv. (Prága) elnöklete alatt György Ernő dr.-nak. 
az Országos Hitelvédő Egylet igazgatójának és 
Ember Sándor dr.-nak fejtegetései mellett meg­
hallgatta Stein Jenő dr. (Pozsony) ama javaslatát, 
hogy az inzolvenciás jog. illetve a kényszeregvezsé< d 
eljárás egyesíthessék és az e téren szükségesnek 
mutatkozó nemzetközi együttműködést teremtsék mew 

A konferencia 150 résztvevőjének tiszteletére 
szombaton este ebédet, vasárnap délelőtt pedh 
lunchöt rendeztek, amelyen megjelent Gazsik dr. 
csehszlovák igazságügyminiszter, Klouda Antal <ir. 
szenátor, Bula dr., a pozsonyi tábla elnöke, a po­
zsonyi német, jugoszláv és osztrák konzul, valamint 
a helybeli hatóságok vezetői.

— A rádióvezetékre akasztották fel egy 
pesti füszerkereskedő tizenötéves fiát. Bu­
dapestről jelentik : Borzalmas gyilkosság történt 
tegnap Budapesten. Áldozata Katzburg József 
ismert budapesti füszerkereskedő tizenöt éves 
fiacskája. A kereskedő és családja tegnap délután 
eltávozott otthonról, csak Katzburg legfiatalabb 
Alfréd nevű fia maradt a lakásban. Amikor a 
kereskedő estefelé hazatért a legnagyobb rémü­
letére fiát a rádióvezetékre felakasztva találta. 
Azonnal levágta a kisfiút, értesítette háziorvosát 
és a rendőrséget, a fiun azonban segíteni már 
nem lehetett, A háziorvos véleménye szerint 
öngyilkosság történt, a rendőri bizottság azon­
ban ezt a feltevést nem tartja helytállónak és 
inkább a szerencsétlen szülök véleményét fo­
gadja el, mely szerint a gyereket alighanem 
bosszúból gyilkolták meg. Á rendőrség erélyes 
nyomozást indított a titokzatos halál körülmé­
nyeinek felderítésére és a tettes vagy tettesek 
kézrekeritésére.

— Vasas Sportklub közgyűlése. A ko­
lozsvári \ as as Sportklub a rendes éri közgyűlését 
folyó hó 5-én (szombat) este fél 7 órakor tartja 
meg az Épitőmunkás-otthonban. A sjjortklub veze­
tősége ez utón is felhívja az egyesület rendes és 
pártoló tagjait, hogy a közgyűlésen feltétlen jelen­
jenek meg. Tekintve azt, hogy a közgyűlésre több 
oly éi tel mii javaslat érkezett be, hogy a futball- 
sporton kívül a sportnak különféle más ága is le- 
gyen, a munkásság körében bevezetve, igy ennél az 
oknál fogva is feltétlen pontos megjelenést kémek.

— A „Halott város“ a Schwartzbarth-pör- 
ben. Párisbol jelentik : Schwartzbarth védői 
szorgalmasan gyűjtik azt az anyagot, amely 
alkalmas bizonyi tani. hogy Peti jura egyenes uta­
sítására történtek a pogromok. Ebből a vérpá- 
tas időből való Rachel Feinberg emlékirata 
„Die tote Stadt". A könyv jiddis nyelven író­
dott és élethü leírásával nagy szenzációt kel­
tett. Ezt a könyvet, amelynek adatai megtör­
tént dolgokra támaszkodik, lefordítják francia 
nyelvre és a bizonyító anyaghoz csatolják.

Felállítják a török törvényhozás felső-
^no0raöől jelentik: A minisztertanács 

csütörtökön elhatározta, hogy a legrövidebb időn 
belül felállítja a török törvényhozás felsőházit, 
a szenátust. Az erre vonatkozó javaslat már a 
jo\ ö, héten a nemzetgyűlés elé kerül. A javas­
lat értelmében a nemzetgyűlést nem oszlatják 
föl, hanem országgyűléssé alakul át, inig a sze­
nátusnak nem lesz kimondottan törvényhozó 
jellege, hanem inkább felső államtanács lesz. 
amelynek tagjait a nemzetgyűlés választja.

Hirdessen az Uj Keletben

Csütörtök, 1927.
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„His Master’s Voice", 
„Columbia“ stb müvémz-

- tánclemezben és beszélő-
I gépben óriási választék

Az angol pénzpiacon kedvezően
ítélik meg egy román kölcsön esélyeit
Londonban igen jó benyomás! kelteit a Skoda és Rmgboffer-nrnvekke! léírejöíl 
megállapodás. A német kölcsön befejezeti ténynek tekinthető- Egy elasz-belga 

érdekeltség lakáséplíőkölcsönt hajlandó Romániának folyósítani
(Cluj-Kolozsvár, március 2. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) "ügy látszik, hogy a kormány kü­
lönböző kölcsön tárgyalásainak sikerülni fog elhárí­
tani mindazon akadályokat, amelyek a külföldi tö­
két eddig távoltartották a romániai piacról. Angol, 
német és olasz pénzügyi körökben egyaránt elér­
kezettnek látják az időt arra, hogy ezek a piacok 
felesleges tőkéjüket Romániában helyezzék el, aliol 
sokkal kedvezőbb gyümölcsözési feltételek vannak 
még, mint bárhol a világon. A sokat vitatott ne­
met kölcsön befejezett ténynek tekinthető, habár a 
liberálisok minden eszközzel meg akarták akadá­
lyozni. A parlamentben elterjedt hírek szerint 
Rratianu Yintik bizalmi embere felkereste lakásán 
a Banca Nationala kormányzóját és kérte, hogy 
legalább halassza el a 200 millió aranymárkás köl­
csönt, amelynek felvételét a liberális párt ellenzi.
Burileanu azonban állítólag nem volt hajlandó de- 
ferálni, sem pedig berlini útját elodázni.

A német kölcsönnel párhuzamosan tudvalevőleg 
a kormány megbízásából Titulescu londoni román 
követ az angol tökével is folytat kölcsöntóigja- 
lásokat, amelyek kilátásait a „h inancial Név:

hangszerkészítőnél, Cluj,
volt „Unió-utca 12 sz.

Hsber lemezek! „
Alapítva IS06. ül

=3 ítmssmsé

---- " m
című nagytekintélyű pénzügyi folyóirat igen ked­
vezőknek‘találja. Az angol pénzpiacot ugyanis kel­
lemesen érintette a Ringkoffer és Skoda-cégekkel

kötött megállapodás, amelynek értelmében Románia 
a két" cseh vállalatnál fennálló 300 millió cseh 
koronás adóságát 4 százalékos kamatozású Angliá­
ban konszolidált kötvényekben fogja amortizálni. 
Ennek következtében ezek a papírok olyan ár­
folyamnyereséget. értek el, hogy az angol pénzpiac 
most már könnyen tudna újabb emissziókat is fel­
venni, amennyiben a két cseh hitelező értékesíteni 
akarná a birtokába kerülő kötvényeket.

Az említett lap úgy véli, hogy ezzel a megál­
lapodással ismét elhárult egyike azon kisszámú és 
jelentéktelen akadályoknak, amelyek a román köl­
csön útjában állanak. Ugyanilyen gátló körülmény 
volt. a háború alatt elpusztított petróleumtelepekért 
követelt kártérítés, amelyről tudvalevőleg már le is 
mondott Románia az angol kölcsön érdekében.

Végül olasz érdekeltségekkel is tárgyal kölcsön­
ről a kormány, amely azt reméli, hogy az olasz 
töke nemcsak egyetlen formában fog Romániában 
érdekeltségeket vállalni. Jelenleg például a tavaszra 
várható építkezési kampánnyal kapcsolatosan annak 
egyik exponense, Plesoianu népjóléti államtitkár 
tárgyalásokat folytat egy olasz pénzcsoporttal olcsó 
lakásépítés ügyében. Ez a pénzcsoport szoros kap­
csolatban áll egy belga konzorciummal. A tágyalá- 
sok hír szerint kedvező mederben folynak.

Ajánlunk elsőmnélü >g

l rzi ";>w *Tw- italokat §
I vi -v felüli és vagontételekbem mennyi- | 
< ségekben a legjutányosabb napiárakban és pedig: 
m Magurai fajborok : rizling, királyleányka, raus- 1 
I kotalv szerémizöld, fourmin stfö I-a Asztali bo- p 
»' . ,4 ól toruk is íidiulen minőségben. Kisüstön ^

s át termelésű szilvórium és vf
seprőpálinka.

* Megrendeléseket
I Fratii Feiger Testvérek

eóg}iez — Süniéül Silvauiéi — kérünk $j
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A lej emelkedése erős külföldi konkur- 
renciával fenyegeti a belföldi ipart. Buka­
restből jelentik: Tegnap délelőtt Lepadatu pénz­
ügyminiszternél audiencián jelent meg a különböző 
iparágak képviselőiből alakult delegáció, amely ki­
fejtette, hogy a lej jelenlegi árfolyama mellett, . 
még inkább pedig a lej további emelkedése esetén j 
a belföldi ipar teljesen ki lesz szolgáltatva a hasonló | 
külföldi iparágak konkurrenciájának. Ennek a hát­
rányos helyzetnek az elkerülése érdekében kertek, ■ 
hogy a miniszter azonnali hatállyal változtassa meg . 
az import-vámtarifa egyes tételeit. Lepadatu minisz- ■ 
tér válaszában megígérte a delegációnak, hogy az . 
ipar kérését a legközelebbi minisztertanács elé fogja ' 
terjeszteni, mert csak annak van joga ebben az ; 
ügyben határozatot hozni. ^ \

Megegyezés jött létre a vas- és lém- 
ipárban. Február 15-én járt le a kolozsvári búr- s 
és vasmunkások kollektiv szerződése. Tekintettel 
amp hogy a munkaadók és munkások között meg- ; 
indult magántárgyalások nem vezettek eredményre, 
mindkét bérmozgalom a munkaügyi inspektoraim? 
elé került, ahol kótnapi tárgyalás után megegyezés 
jött létre. A tárgyalások eredményekben lényegük­
ben fentart Ottók a tavalyi kollektiv szerződést, 
csupán négy pont maradt vitás, amelyet döntobiro- 
sáo- elé fognak terjeszteni. Mindkét fel dr. Unnia 
Victor munkaügyi inspektor személyében egyezett 
meg, mint egyedüli döntőbíróban. A megállapodások

értelmében a mindenkori piaci árak lesznek irány­
adók s az árfelvételezéseket kétbóna ponként fogják 
revideálni. „ ,

Manoilescu a gazdasági bizottság ele 
terjesztette a vámtarifát. Bukarestből jelentik: 
Manoilescu pénzügyi államtitkár tegnap terjesztette 
a kormány legfőbb gazdasági bizottsága elé Románia 
uj iniporttariiáját. A bizottság, amely Garofhd fold- 
mivelésügyi miniszter elnöklése alatt ülésezett, az 
élőállatokra, az állati termékekre, szőrmékre és bü­
rökre, gyapjúra és szőrre, a természetes selyemre, 
valamint" az egyéb állati eredetű cikkekre vonat­
kozó vámtételekkel foglalkozott, Ezeken kívül a bi­
zottság részletesen megvitatta azokat a tételeket is, 
amelyek összefüggésben vannak a román-olasz ke­
reskedelmi tárgyalásokkal. A bizottság legközelebbi 
ülése pénteken lesz, amikor folytatni fogja a vám­
tarifa 1 (’tárgyalását. A ,-Politica“ értesülése szerint a 
román-olasz kereskedelmi tárgyalások bizonyos ne­
hézségekbe ütköznek a tarifatételek precizirozása 
miatt.” mivel Romániának még nincs végleges vám­
tarifája. Manoilescu államtitkár a Rómában tartóz­
kodó román delegációnak megküldötte a szükséges 

1 adatokat a tárgyalások megkönnyítése végett.
Feltűnően olcsó ajánlatok vesznek részt 

az árlejtéseken. Tegnapelőtt tartották ^ meg 
Dósén és Kolozsváron egyidőben az árlejtést a 
hadseregnek szállítandó körülbelül 900 vagon fai a. 
A kolozsvári árlejtésen a legolcsóbb ajánlatot,

Tőzsde

pVUv/u-
W ML-.__

Vésnök! müfntézet
i; ggj antabélvégzögyár, domborműn) omda,

A«* o H Postafiók 97. Fiók Timi- 
I VI soara. Sir. ^lercy Tso. o. ^

A piac nagyon tartózkodó és üzletfelén. A kapható nagy 
kozott kereslet.
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a meg- 
gazcla-

vagononként ab feladóállomás 4500 lej, au itteni 
Calcit r.-t. tette, a dési árlejtésen azonban egy 
szamosvölgyi cég meg enne! is olcsóbb ai aula tot 
tett, vagononként 4200 lejes árban. Ezek 
lépőén olcsó ajánlatok jellemzik legjobban a 
sági viszonyokat. Ugyanilyen olcsó ajánlatok érkez­
tek be azon az árlejtésen, amely tegnap volt a 
szamosfalvai repülőtéren építendő kaszárnya kő­
műves munkálataira. Az ötmillió lejt kitevő épít­
kezésre kolozsvári építészek is pályáztak, de le­
maradtak egy ploesti cég ajánlata mögött, aki 
szakkörökben meglepetésszerü olcsó ajánlatot tett 
16 százalék engedménnyel.

Megkezdődtek a francia-német keres­
kedelmi tárgyalások. Párisból jelentik : Tegnap 
kezdődtek meg Parisban a francia-német kereske­
delmi tárgyalások. A tárgyalások célja véglegesíteni 
és kibővíteni azt ideiglenes egyezményt, amely 
még az elmúlt év őszén jött létre a két ország 
között.

Rajna igazgató kiválik a Temesvári 
Szerb Takarékpénztárból. Tudósítónk jelenti: 
Teljesen megbízható helyről kapott

400—400 lejes illetéket illeti, amennyiben «z 
telepadóként szerepel, lemosnak tekinthető, he
Gyéresnek nem község,

^ _____ _____ értesülésünk
szerint a Temesvári Szerb Takarékpénztár Rt. 
vezetésében ismét nagy változás áll be. Eajna- 
Rosenthal Gyula igazgató kiválik az intézet köte­
lékéből és részvénypakettjét, mely a részvények 
75 százalékát teszi ki, már el is adta. Rajna igaz­
gató kiválása állítólag összefügésben van a mostani 
meglehetősen ismert hadbirosagi incidensei el. * 
bank vezetését továbbra is Löwinger Ernő igazgató 
látja el.

Milliárdos porok kerülnek tárgyalásra

hanem város jellege 
van. A jogtalan adók ellen Önnek meg kellett 
volna felebbeznie a képviselőtestület hatoroza- 
tát de ha időközben kifizette is az illetékeket, 
felebbezéssel élhet a vármegyei prefektusnál, 
akinek döntése ellen viszont a belügyminiszté­
riumnál kereshet jogorvoslatot.

Érdeklődő, Cáréi. Minden külföldi okleve­
let kell nosztifikáltatni. A párisi diplomat 
aránylag hamar nosztrifikálják, ami azonban
néhány ezer lejbe belekerül.

P. J. Médiás. 1. A 30 százalékos, hasznot 
minden igazolható költségen felül számíthatja 
fel a kereskedő. 2. Nem kell közelebbi cím, az 
amerikai konzulátust igy is megtalálja a posta.

H. Sári, Mnteni. Csak szakiskolai bizonyít­
vány alapján adják meg a honvédelmi törvény 
53. szakaszában előirt szolgálati időkedvezményt.

Barissziánus. A versek, bár erős zsidó ér­
zés füti át azokat, nem állják ki a komolyabb 
kritikát. Barissziánus létére sokkal hasznosabb 
munkát fejthet ki a zsioo nemzeti mozgalom 
érdekében in's téren.

W. Salamon, Kisjenő. Románia mindenkit 
kienged, de bevándorlási engedély alapján csak 
az elsőfokú rokonokat engedik be Amerikába. 
Az útiköltség és vizűm ügyében tessék vala­
melyik hajóstársasághoz fordulni.

Kiváncsi előfizető. Kérdése igazan kiváncsi, 
sőt tulki váncsi. Egyébként az mázát eltalálta

APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb ,betű­
vel" 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 40 lej. Allást- 
keresőknek 30°/o kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Eljegyzési hírek dija 250 lej, elé-1 

tizeteknek 150 lej.

Perfekt román-magyar 
könyvelő-levelező délelőtti 
alkalmazást keres. Cim a 
kiadóban.
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Weisz Manó Zs-nndul- 

Mare, jud. Arad.

40 lejt küldjön be bélyeg­
ben vagy pénzben és kap 
10 uj kottát az Uj Kelet 
kiadóhivatalától

Két kitűnő Baloghy- 
begedii olcsón eladó. Cim
a kiadóban.

Helybeli esti és reg­
geli friss -|t£3

tej
(kívánatra házhoz 
szállítva is) állan­
dóan kapható Elek 
tejüzemében, Su- 
lutiu (v. Viz-u.) 8.

igy fölösleges,es
kérdésére.

iogy külön is válaszoljunk a

iHimwaldí j Bnla»
I nini. Sir. Vlahuia (volt * » 1Ä le $t cinj, Str. Ylahuta (volt - 
* Bólyai-u.) 3. Telefon 147 *

. tag*?a román-török döntőbizottság előtt., Március 
15-én milliárdos pörök tárgyalását kezdi meg a
Konstantinápolyban székelő román-török döntőbíró- - » VTT í. C* A -f TTT7 Ó t ^ TJ |"4

Török állampolgárok részéről ugyanis per in- SZ n ILSJÍj " iVL U V l'icZiJLi 
a román kincstár ellen a Dobrudzsában

sag. 
dúlt meg
kisajátított erdők 
össze| 
polyi
összeg százmilliókra

miatt. A szóbanforgó kártérítési 
rúg. Azonkívül a konstantiná- 

G. Fotiades-cég csődtömeggondnoka 4 millió 
lejért perli a Román Tengerhajózási Társaságot, 
amelynek „Turnu Severin‘‘ new gőzöse egy össze­
ütközésnél elsülyesztette a cég „Kilimli“ nevű szén­
nel megrakott uszályát. Ezzel szemben Románia 
egymillliárd lej erejéig perli a török kincstárt a 
tiukaresti arzeálból 1916-ban, a megszállás alatt 
Konstantinápolyba vitt gépekért, amelyek ott ma is 
működésben vannak. A román kincstár érdekeit 
Constantin Tonegaru a közlekedésügyi és Nicolae 
Bariliade, a hadügyminisztérium ügyvédje fogja 
képviselni. A rendőrség román tagjai N. Bagdat 
és I. Jonescu, azonkívül két török tagja is van, 
elnöke pedig egy svéd állami főbíró lesz.

Szerkesztői üzenetek
Egy asszony, Dej. Mindenkor köszönettel 

vesszük az olvasóközönség hozzászólásait, ha 
azok objektivek és uj szempontokat vetnek fel 
a szóbanforgó kérdésben. Ami a miniszterelnök 
ismeretes levelét illeti, arra másnap vezércikk­
ben reflektáltunk, amelyben magunk is leszö­
geztük, hogy a rossz hasonlatképen felhozott 
szenátusi merénylet tettesei érdekében egyetlen 
zsidó hang sem emelkedett, viszont azonban 

mérték, amikor Vernicescu diákhol az egyenlő

A Román Opera műsora
Péntek : Lakmé (Angkel asszony felléptével.

MAGYAR SZÍNHÁZ 

A színházi iroda közleményei 
Asszonykám. Nagy és forró sikert remél a 

színház a péntek esti premierétől. A legvidámabb, 
legkedvesebb operettek egyikét fogják bemutatni, 
gondos előkészületek után.

Bizáncz. Herczeg Ferenc nagyszabású Bizáncá­
nak vasárnap este fél 7 órakor lesz a 4-ik előadása. 
A főszerepeket ezen az előadáson is Táray, Poor 
Lili, Janó vies, Mihályfy, Izsáky, Laczkó, Marsi, 
Kemény, Hoykó, Forgács, Eiász fogják játszani.

A magyar színház Beethoven-ünnepeinek 
első estéje — Hevesi Piroska concerije.
Beethoven születésének 100-ik évfordulóját a szín­
ház is megünnepli. Az első ünnepi este hétfőn lesz 
pont fél 8 órai kezdettel. A ragyogó tehetségű 
Hevesi Piroska fog grandiózus Bee thoven-m üsorral 
koncertet adni. A gazdag műsort holnap fogjuk kö­
zölni. Már most megemlítjük, hogy ezen az estén 
fogják legelőször használatba venni a TRISKA-cég 
uj Förster-féle hangverseny-zongoráját, a mely Er­
délynek legjobb zongorája.

Heti műsor
Csütörtök : Sultana. (Operette-repriz. Karácsonyi Ilivel. 

Neményi Lili', el, Tolnay Andorral, Ihász Ala­
dárral. Napi bérlet 53 szám, 13. Sorozat 305.)

legolcsóbban besze­
rezhető, hitelképe­
seknek részlet ked­

vezmény.

Klein í.
G. Reg. Ferdinand 69

Üvegcsiszolda és tükör-1 
gyár. Táblaüveg raktár ♦ 
és üvegezés! vállalat. X 
Hibás tükrök ujrafon- | 

$ csorozása. 1007 $

Párnát
montírozok ízlésesen 
és jutányos árban. — 
Ugyanott zongoragya- 
korlás. Cim a kiadóban

I Róth
cipésznél 

I Szép-u. 2. sz.
* alatt készülnek
Ía legújabb 

divata
cipő-

I különleges- 
e sége

! Bator

I

i
1

Hálószoba, szép, jő 
és olcsó. $i&boíű 
Fii tő p bútorgyá­
rában Timist* a-

merénylőjét és ajasii rendőrprefektus, valamint Péntek: Asszonykám. (Operette újdonság először. Len- 
a szerencsétlen Dávid Faük gyilkosait felmen- gyei Irénnel, Tolnay Andorral, Ihász Aladárral

ras IS, sz,
v

tik, ugyanakkor súlyos ítéleteket hoznak olyan 
zsidók ellen, akik önvédelemből csak megver­
ték néhány támadójukat. Schön Bernát gyil­
kosa is büntetlenül maradt. Ezek a tények 
jutnak azután külföldre, ahol nem tudják meg­
érteni sem az ilyen kétféle mértéket, sem pedig 
azt. hogy a gyilkosság alól felmentett vádlot­
takból ünnepelt hősöket csinálnak. — Ezeket f

Terűi er bérlet 53. szám. Sorozatszam : 305). 
Szombat 3-kor: Bizanez. 13-ik ifjúsági előadás. Táray 

Ferenc vendégjátékával, Poór Lili, Janó vies Jenő 
föllépésével. Bevezető előadást tart : Dr. Biró 
Vencel. Sorozatszám: 306.)

Szombat 8-kor : Asszonykám. (2-odszor. Napi bérlet 
54. szám A. Sorozatszám: 307.)

Vasárnap fél 4-kor: Fehér egér. (Újdonság 4-edszer, 
Neményi Lilivel. Rendes helyárakkal. Sorozat- 
szám : 308.)

54. szám B.
nem egyszer irta meg az Uj Kelet annak hang- I Vasárnap fel 7-kor: Bizáncz. (Táray Ferenc vendégjá- 
snlyozásával, hogy mi mégsem mentünk kiü- tékával. Poór Lili, Janovics Jenő föllépésével.
földre panasszal és Ön is nagyon helyesen cse­
lekedett, amikor Amerikában élő rokonaival 
még csak az objektiv igazságot sem közölte.
Teljesen igaza van, a zsidó nép magától az
államhatalomtól várja és követeli ezeknek az 
égbekiáltó igazságtalanságoknak az orvoslását 
és az antiszemita izgatás megszüntetését.

Régi előfizető, Gyéres. A községi képviselő- 
testületnek csak a községi taxák maximális ki­
vetéséről szóló törvényben felsorolt illetéket 
van joga beszednie, már pedig ezek között 
szesz eladása utáni illeték nem szerepel. A 
szesz literének 5 lejjel való megadóztatása tehát 
törvénytelen, akárcsak a 100 százalékos pótadó. 
Ami pedig a korcsma és az üzlet után kivetett

Rendes helyárakkal. Napi bérlet 
Sorozatszám: 309.)

Vasárnap egynegyed 10-kor: Asszonykám. (Operette 
újdonság 3-adszor. Bérletszünetben. Sorozat­
szám 310.)

Hétfő fél 8-kor: Beethoven-ünnep. Első .te: Hevesi 
Piroska Beethoven-hangversenye. (Rendes hely­
árakkal. Napi bérlet 55. szám A. Sorozatsz. : 311..

Hétfő egynegyed 10-kor: Asszonykám. (4-edszer. Napi 
bérlet 55. szám B. Sorozatszám: 312.)
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mig a kész­
let tart

Államilag olomzárob iüCernatUElgOt
a 100 kg.-kint Lei 10.000

Államilag ólomzárolt lóíiereaiagot
á 100 kg.-kint Lei 10.000

Lotus Corniculatus SZSTVaskerep 100 kg. „ 7.000
Essparzette haltacismag 100 kg.-kint „ 1.800

B A N C A C E N T R A L A
Sectia Cereaie, Cluj,
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a világ legjobb írógépe. — Gyári lerakat Róvész * 
Béla papirkereskedősében, Marosvásárhely

. sasi j'

0
* í -

* Belváros, Bőrzs-ucca, — Olaria Parser palota. 9 
<% E!tf»4cs, tiszta, olcsó és megbízható Utazóknak ^ 
> IfR/o kfcdvszisény. — f samsaas. «

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, R.-T. nyomása Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Brassói j.) 10. sv:

BestauraZit g

S/erkes-tősés, kiadó-
hivaial As nyomda:

Cluj-Kolozsvár, St. Báron 
L. Pop (Brassai-utca) 10.

Telefon:
Szerk. és kiadóhivatal

9-77
.1 c 7   — — 2-28Zs. N. bz.

Egyes szám ára pálya-l 
udvaron és vidéken 5 ej| 
Bukarestben is 51ej|

1927 március 4 Pén^

Síresem«
A nagy regeneráció 

jitikai és gazdasági éh 
két esztendőben jellel
zett, Locarno után 
Népszövetségben nyert! 
az európai köz velem ei| 
került elfoglalnia, ^ anj 
nemcsak reprezen t <dnlj 
is lenni.

A helyzet ma a;
számbavehetöen komj
ellenben szinte napod 
államoknak szama, amj 
Örök mementója ez ^ 
nek, hogy életképes fij 
féle erőszak nem tud 
tolni s az értékes le| 
zöt győzi le, vagy let

Németország 
tonai s militarista jeli 
seggel talán a legnagj 
komoly szimpátiára éa 
amely nem fegyveren] 
megbecsülésének tekj 
európai közvélemény, 
tűtől kezdve a legradj 
metországban látja a 
valódi bázisát, olyan 
posszibilis jobb és bí 
a divergáló erőknek.

Ez magyarázza mj 
vei ható értesülést, 
Németország külügj 
fajulással fenyegető 
a közvetítő szerepét 
Chamberlain angol 
hogy Németország ke 
ország felé Anglia jaj

A politikai világi 
ténik s még a legöm 
is komoly érdekek hí 
hc^y Stresemann ajaj 
érdekek komoly fig 
német érdekek ma aa 
gateurópa és a Kele 
lama, ne csapjanak 
konfliktusban. Ném^ 
Angliára, épugy, mii 
szimpátiára szüksége 
hogy népszövetségbe 
Oroszországra pedig 
az orosz orientáció 
jelent számára védöbl 
gyei agresszivitás eQ| 
ipar részére Oroszorsl 
forrásul szolgál és a] 
tudja helyezi.: a ml 
országban.

E:v" komoly kon] 
kínos szituációba 
vagy Oroszországgal 
rút-ágát, már pedig 
kárára lehet — egy 
másfelől ipari regenl

Kéiségte leli azon! 
Stresemann vállalkoj 
is nagy-on hálás. I)ef 
szembenálló fél egye 
repreze ntánsában seq 
Stresemannb an. aki 
való konszolidáció il 
Ha Stresemann intel 
ez nagy erögyarapoq 
gazdasági és politika 
zetközi tekintélyt bj 
gy a kori a t i kiha t ásail 
3öt reális értékeket


